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تغییر نظام دستمزدی در کشور، 
این روزها دغدغه اغلب حقوق‌بگیران، 
از کارگران و کارمندان تا بازنشستگان 
در روزهای سخت تورمی کشور است 
اما کارشناسان و تحلیلگران اقتصادی 
کشور این واقعیت اقتصادی را مطرح 
می‌کنند که کسری شدید بودجه و کمبود 
درآمدهای ارزی کشور، بزرگ‌ترین 
چالشی است که امروز دولت چهاردهم 

با آن روبه‌رو است.
»حمید حاج‌اسماعیلی« کارشناس 
بازار کار در همین رابطه در گفت‌وگو 
با خبرآنلاین با اشاره به تفاوت دولت 
چهاردهم با دولت‌های قبلی می‌گوید: 
به دلیل اینکه عمده بودجه کشور صرف 
پرداخت دستمزدها می‌شود، پس به 
این راحتی نیست که پزشکیان می‌تواند 
منابعی را خیلی سریع و در کوتاه‌مدت 
برای اصلاح دستمزد پیدا کند و آن را 
برای افزایش و حمایت حقوق‌بگیران 

تخصیص دهد.
وی می‌گوید: دولت جدید یک 
تفاوت‌هایی با دولت‌های قبلی دارد، هم 
از این جهت که پزشکیان در مقطعی 
خاص انتخاب شد که در اوج نارضایتی 
از طرف مردم و مشارکت آنها در انتخابات 
بودیم و هم اینکه وی، رویکرد جدیدی را 
در رقابت‌های انتخاباتی مطرح کرد و آن، 
تعامل با غرب بود. این یک تفاوت جدی به 
لحاظ راهبردی در فعالیت‌های انتخاباتی 
بود که حتی در دوره‌های گذشته نیز به 

این شکل و به صورت شفاف مسبوق به 
سابقه نیست.

این کارشناس بازار کار تصریح 
می‌کند: سومین تفاوت بین دولت فعلی 
و دولت‌های گذشته، این است که حرف 
پزشکیان این بود که مشکل ما در داخل 
است و نمی‌توانیم ظرفیت‌های داخلی را 
برای رفع مشکلات، چه در بیرون و چه 
در مشکلات داخلی، همراه و هم‌راستا 
کنیم. وی افرادی را از گرایش‌های 
سیاسی مختلف، با هماهنگی و همراهی 
در دولت جا دادند و این دولت هم شکل 
گرفت و توانست از مجلس رای اعتماد 
بگیرد. خیلی از افرادی که در دولت 
هستند، براساس شناخت و سابقه‌ای که 
از آنها داریم، تا ۱۸۰ درجه گرایش فکری 
متفاوت دارند، ولی به‌هرحال این افراد 
تحت عنوان هیات دولت قرار است برای 

کشور کار کنند.
وی متذکر می‌شود: موضوع آخری 
اینکه وی متعهد شده به مردم پاسخ دهد 
و برخلاف روسای دولت‌های گذشته، 
اعلام کرده که به مردم پاسخ خواهم داد 
و اگر هم نتوانم، می‌گویم نتوانستم. اینها 
تفاوت‌هایی است که دولت پزشکیان در 
تفاوت و اختلاف با دولت‌های گذشته 
دارد، بنابراین باید فرصت دهیم و ببینیم تا 

چه اندازه پزشکیان، قدرت مدیریت این 
وعده‌ها و انتظارات را دارد و تا چه اندازه 

می‌تواند بر مشکلات فایق آید.

دستمزد یک چالش ساختاری و 
حکومتی شده است

حاج‌اسماعیلی در ادامه درباره 
تغییر نگرش دولت در موضوع دستمزد 
می‌گوید: خود مساله دستمزد، یک 
چالش ساختاری و حکومتی در ایران 
شده، چون نه‌تنها کارگران، بلکه 
کارمندان و بازنشستگان و عموم 
حقوق‌بگیران که اکثریت جمعیت کشور 

هستند، دچار مشکل اساسی شده‌اند.
وی می‌افزاید: از سوی دیگر، به دلیل 
اینکه عمده بودجه کشور صرف پرداخت 
دستمزدها می‌شود، به این راحتی نیست 
که فکر کنیم پزشکیان می‌تواند منابعی را 
خیلی سریع و در کوتاه‌مدت برای اصلاح 
دستمزد پیدا کند و آن را برای افزایش و 

حمایت حقوق‌بگیران تخصیص دهد.
این کارشناس بازار کار عنوان 
می‌کند: به طور قطع این کار سخت 
خواهد بود چون ما از گذشته در پرداخت 
حقوق و دستمزد در کشور دچار 
مشکل بودیم. دولت گذشته هم این 
وعده‌ها را بارها و بارها تکرار کرد که 

نظام پرداخت هماهنگ را بازنگری و 
اصلاح می‌کند اما در نهایت این کار را 
نکرد چون موانع بسیار گسترده‌ای که 
نه‌فقط به لحاظ منابع و اعتبار در کشور، 
که به لحاظ ساختار حاکمیتی داریم 
که اجازه این کار را شاید به راحتی به 
دولت نمی‌دهند و بخشی از آن هم 
گروه‌ها، سازمان‌ها و نهادهای ذی‌نفوذی 
هستند که حاضر نیستند خیلی شفاف 
و هماهنگ با بقیه گروه‌های جمعیتی 
 در کشور حقوق و دستمزد به آنها 

پرداخت شود.
حاج‌اسماعیلی تصریح می‌کند: نمونه 
بارز این مساله این است که هنوز دولت 
گذشته پایان پیدا نکرده بود که دیدیم 
که رئیس دستگاه قضا گفتند در پرداخت 
حقوق و دستمزد در دولت روحانی به 
دلیل رعایت‌ها و نظارت‌هایی که می‌شد، 
مشکلی نداشتیم اما در دولت سیزدهم 
خیلی زیاد این تخلف صورت گرفته و 
دستمزدهای بالا و نجومی پرداخت 

شده است.
وی متذکر می‌شود: این نشان می‌دهد 
که دستگاه‌هایی وجود دارند که صاحب 
نفوذ هستند و آنها هستند که این حقوق و 
دستمزدهای بالا، خارج از قاعده و قانون و 
نجومی را دریافت می‌کنند. آنها هنوز هم 

این قدرت را در کشور دارند و در دولت 
گذشته به دلیل اینکه صاحب منصب 
بودند، حقوق‌ها را فراتر از قانون و بیشتر 
از آنچه که در دولت روحانی بود، دریافت 
کردند و بیشترین تخلف‌ها هم در دولت 

سیزدهم صورت گرفت.

دولت پزشکیان در اصلاح روند 
دستمزد کار سختی پیش رو دارد

این کارشناس بازار کار بیان می‌کند: 
بر این اساس، پزشکیان کار سختی پیش 
رو دارد. وی برای اینکه بخواهد روند 
دستمزد را اصلاح کند، با مشکل روبه‌رو 
است. این فقط مربوط به بخش کارگری 
نیست و حتی بعید می‌دانم امسال اتفاق 
خاصی بیفتد. دولت باید برنامه‌ریزی کند 
و ببیند چگونه می‌تواند بودجه کشور را 
براساس واقعیت‌ها بنویسد. این چالشی 
است که دولت چهاردهم با آن روبه‌رو 

است.
حاج‌اسماعیلی یادآور می‌شود: دوم 
اینکه تخصیص منابع و اعتبارات کشور را 
دوباره و برای بار چندم در کشور باید مورد 
بازنگری قرار دهند زیرا خیلی از نهادها و 
موسسات هستند که بودجه می‌گیرند، 
خارج از دولت فعالیت می‌کنند و هیچ 
برآیند مثبتی هم در کشور ندارند و در 

عین حال مورد انتقاد مردم هستند.
این کارشناس بازار کار می‌گوید: 
علاوه بر اینها، ما دو چالش بزرگ دیگر 
برای حمایت از گروه‌های ضعیف داریم. 
یکی از آنها، کسری بودجه و کمبود منابع 
اعتباری در کشور است که در کوتاه‌مدت 
امکان جبران آنها وجود ندارد، چون 
کسری بودجه بزرگی که بالغ بر ۵۰۰هزار 
میلیارد تومان تخمین زده می‌شود، الان 

در حوزه مشکلات دولتی وجود دارد.
حاج‌اسماعیلی می‌افزاید: همچنین 
باید تکلیف اوراق گسترده‌ای که تا الان 
توزیع شده تعیین شود و دولت برای 
آنها باید بتواند برنامه داشته باشد که 
اگر به‌درستی مدیریت نشود، آنها هم بر 

کسری بودجه خواهد افزود.
وی تصریح می‌کند: دومین موضوعی 
که چالش جدی کشور است، این است که 
چطور منابع فروش درآمد نفتی و در عین 
حال، تجارت کشور با خارج و مشکلات 
سیاسی که احتمالا با روی کار آمدن 
ترامپ ممکن است افزایش پیدا کند، و 
در عین حال، دیپلماسی موفقی که بتواند 
مشکلات گذشته را تعدیل و برطرف کند، 
در دولت پزشکیان در دستور کار و برنامه 

قرار گیرد.
این کارشناس بازار کار متذکر 
می‌شود: به تناسب هر کدام از اینها 

می‌توانیم روند مثبت و اقداماتی مثبتی 
را بعد از ۵، ۶ ماه در کشور شاهد باشیم 
بنابراین در کوتاه‌مدت بعید می‌دانم 
شاهد اتفاقات خاصی باشیم که مردم به 

صورت محسوس آن را درک کنند.

همسان‌سازی؛ بزرگترین کار دولت 
چهاردهم در سال جاری خواهد بود

حاج‌اسماعیلی یادآور می‌شود: در 
عین حال در پرداخت حقوق و مزایا 
هم بزرگترین کاری که فکر می‌کنم 
دولت چهاردهم باید انجام دهد، طرح 
همسان‌سازی حقوق بازنشستگان هست 

که باید از اول برنامه هفتم اجرا می‌شد.
وی تاکید می‌کند: الان نزدیک نیمی 
از سال می‌گذرد و ما هنوز در ابتدای راه 
هستیم. در واقع نه منابع آن به طور دقیق 
مشخص شده و نه فرمول و چارت اجرایی 
آن فراهم شده است. قولی هم که وزرای 
مختلف، سازمان برنامه و خود دولت و 
در عین حال وزیر کار به عنوان مسئول 
مستقیم این کار دادند، این است که باید 
همسان‌سازی را اجرا کنند. اگر همین 
هم اجرا شود و به درستی هم اجرا شود، 
فکر می‌کنم شاید اقدام مثبتی باشد که از 

طرف دولت اتفاق افتاده است.
این کارشناس بازار کار در پایان 
می‌گوید: در کنار اینها، دولت باید بتواند 
ثبات برقرار کند. به طور معمول در 
کوتاه‌مدت شاید یک آرامش، سکوت 
و رکودی در بازارها ایجاد شود؛ آن هم 
به دلیل وعده‌ها و سکونی که بازار به 
اقدامات دولت دارد و در عین حال، 
شرایط برزخی که بین انتخاب دولت و 
شروع فعالیت‌هایش وجود دارد اما نکته 
اینجاست که بعد از آن حتما ما شاهد 
نوسان خواهیم بود. اگر دولت بتواند بازار 
را کنترل کند و شرایط باثباتی در عرصه 
قیمت‌ها و سیاست‌های پولی و ارزی 
انجام دهد، فکر می‌کنم این اقدامات 
می‌تواند کمک‌کننده گروه حقوق‌بگیر 
در کشور باشد؛ البته در کنار اجرای طرح 

همسان‌سازی.

معرفی چهار کارگر معترض پتروشیمی 
ارغوان‌گستر به نهادهای امنیتی

در حالی‌که اعتراضات صنفی حدود ۱۰۰ کارگر بیکار 
شده پتروشیمی ارغوان‌گستر ایلام وارد هشتادمین روز 
خود شده، یکی از کارگران این واحد صنعتی از متوقف شدن 
فعالیت این پروژه عمرانی خبر داد. این کارگر به ایلنا گفت: 
کارگران معترض همانند روزهای گذشته در محوطه بیرونی 
پتروشیمی جمع شدند. از چهار روز پیش کارگران شاغل 
نیز در حمایت از کارگران بیکار شده، فعالیت پتروشیمی را 
متوقف کرده‌اند. وی با بیان اینکه کارگران خواهان مشخص 
شدن وضعیت بازگشت به کار خود هستند، گفت: تا این لحظه 
از جانب مدیریت پتروشیمی و مسئولان اداری شهرستان 
چوار پاسخ مشخصی به خواسته‌های کارگران داده نشده 
است. ‎او با بیان اینکه ما ۱۰۰ نفر کارگر بومی منطقه هستیم 
که از روزهای نخست خرداد ماه پیگیر بازگشت به کارمان از 
مسئولان شهرستانی و استانی هستیم اما متاسفانه بعد از 
گذشت حدود ۸۰ روز هنوز اقدامی در جهت پیگیری وضعیت 
شغلی‌مان انجام نشده، افزود: از مسئولان توقع داریم به جای 
احضار چهار نفر از کارگران معترض، از مدیریت پتروشیمی 
عمل به تعهدات قانونی را خواستار شوند. ‎به گفته این کارگر، 
کارفرما از ۴ نفر از کارگران به جرم ایجاد اغتشاش به مراجع 
قضایی شکایت کرده و این کارگران به مراجع قضایی و امنیتی 
احضار شده‌اند. او با بیان اینکه برپایی اعتراضات صنفی اخیر در 
شرکت پتروشیمی ارغوان گستر، تصمیم کارگران اخراجی 
است، در ادامه تاکید کرد: این ۴ نفر نقشی بیش از سایر 
کارگران اخراجی در اعتراضات اخیر نداشته‌اند. وی با بیان 
اینکه کارگران از مسولان شهرستانی برای رسیدگی کردن به 
مطالباتشان ناامید شده‌اند، اظهار داشت: ما به اعتراض صنفی 

خود برای پیگیری مطالباتمان ادامه می‌دهیم.
    

مرگ یک کارگر بر اثر برق‌گرفتگی
برق‌گرفتگی باعث مرگ یک کارگر در یک سردخانه‌ 
واقع در شهر بندرعباس شد. به گزارش ایلنا، بعد از وقوع این 
حادثه، امدادگران اورژانس سریعا به محل اعزام شده و با 
احیای قلبی و ریوی، مصدوم را به بیمارستان منتقل کردند 
اما وی به دلیل شدن جراحات وارد جان خود را از دست داد. 
هویت این کارگر »امیر رئیسی« ۲۰ساله اعلام شده است. 
وی از شهرستان لاشار استان سیستان و بلوچستان برای 
کار به شهر بندرعباس مهاجرت کرده بود. دلیل برق‌گرفتگی 
مرحوم رئیسی، اتصالی فیوز برق شبکه برق‌رسانی سردخانه 

اعلام شده است.
    

کادر درمان در خرم‌آباد، اصفهان و بابل 
به پرستاران معترض پیوستند

روز شنبه )سوم شهریور( جمعی از پرستاران و نیروهای 
فوریت پزشکی در اصفهان، خرم‌آباد و بابل دست از کار 
کشیدند و نسبت به شرایط شغلی خود معترض شدند. 
به گزارش ایلنا، این پرستاران خواستار بهبود واقعی 
دستمزدهای خود هستند و می‌گویند: سیستم پرداخت 
کارانه و تعرفه‌گذاری باید مطابق قانون اصلاح شود. ضمن 
اینکه اضافه‌کار اجباری با دستمزد ناچیز باید برچیده شود. 
طبق این گزارش، بیش از دو هفته از آغاز اعتراض پرستاران 

در شهرهای مختلف کشور می‌گذرد.
    

کمبود اکسیژن 
باعث مرگ یک چاه‌کن جوان شد

یک کارگر جوان روز جمعه حین کار در چاهی در روستای 
»بندیوان« شهرستان »خواف« استان خراسان رضوی بر اثر 
کمبود اکسیژن دچار خفگی شد و جان باخت. به گزارش ایلنا، 
این حادثه برای یک کارگر به نام »اسماعیل حنفی« متاهل 
و حدودا ۲۴ساله رخ داده است. طبق این گزارش، این کارگر 
در حال حفر یک چاه در یک ساختمان در روستای بندیوان 
بود که به علت همراه نداشتن اکسیژن دچار خفگی می‌شود و 
چون بعد از گذشت زمان زیادی همکارش در بالای چاه متوجه 
سکوت وی می‌شود، سریعا وارد چاه شده و اقدام به خروج 
این کارگر می‌کند. با اعلام این خبر به اورژانس، یک دستگاه 
آمبولانس به محل حادثه واقع در در روستای »بندیوان« 
اعزام شد که در معاینات اولیه مرگ این کارگر تایید می‌شود.

    
مرگ دلخراش یک کارگر نوجوان 

در بالابر

گیر کردن بدن یک کارگر در دستگاه بالابر باعث مرگ 
وی شد. به گزارش ایلنا، این حادثه صبح روز شنبه )سوم 
شهریور( در حوالی خیابان نهضت شهر مشهد زمانی رخ داد 
که بدن یک کارگر ۱۷ساله شاغل در یک واحد مشاور املاک 
مسکن حین انتقال وسایل به طبقه فوقانی، ناگهان بین بالابر 
گیر می‌کند. بنا بر این گزارش، بدن این کارگر که بین دیوار 
و کفی بالابر گیرکرده بود، توسط عوامل امداد و نجات از 

دستگاه جدا شده و به مراجع قانونی تحویل داده شد.

»همسان‌سازی مستمری بازنشستگان«،  مهمترین اقدام دولت چهاردهم در سال جاریاخبار کارگری

اصلاح نظام دستمزد در کوتاه‌مدت ممکن نیست
خود مساله دستمزد، یک 

چالش ساختاری و حکومتی 
در ایران شده، چون نه‌تنها 

کارگران، بلکه کارمندان 
و بازنشستگان و عموم 

حقوق‌بگیران که اکثریت 
جمعیت کشور هستند، دچار 

مشکل اساسی شده‌اند

دستگاه‌هایی وجود دارند 
که صاحب نفوذ هستند 

و آنها هستند که حقوق و 
دستمزدهای بالا، خارج از 
قاعده و قانون و نجومی را 

دریافت می‌کنند. اتفاقا در این 
حوزه، بیشترین تخلف‌ها در 
دولت سیزدهم صورت گرفت

معاون پارلمانی رئیس جمهور با بیان اینکه تلاش می‌کنیم مشکلات مردم را کاهش 
دهیم، گفت: پرداخت پول گندم‌کاران و حقوق بازنشستگان در اولویت کار دولت قرار 

دارند.
شهرام دبیری در مصاحبه با رادیو اربعین با اشاره به آغاز کار فعالیت دولت چهاردهم 
تصریح کرد: از نمایندگان مجلس تشکر می‌کنم که به پیام وفاق ملی رئیس‌جمهور جواب 
مثبت دادند و به کل کابینه رأی مثبت دادند. امیدواریم دولت و مجلس با وفاق ملی و 
همکاری یکدیگر و همچنین با برنامه‌ریزی صحیح کارهای مثبتی برای پیشرفت کشور 

انجام دهند.

وی ادامه داد: تلاش می‌کنیم مشکلات مردم را کاهش دهیم تا آنها از نزدیک نتیجه 
این تلاش‌ها را ببینند تا متوجه شوند کارهای خوبی برای آنها انجام شده است. ما براساس 
اسناد بالادستی امور کشور را به پیش می‌بریم. البته برخی مسائل دارای اولویت هستند 
که تلاش داریم هرچه زودتر آنها را انجام دهیم ازجمله پرداخت پول گندمکاران یا حقوق 

بازنشستگان که در اولویت کار دولت قرار دارند.
دبیری همچنین اظهار کرد: امیدواریم با فضای وفاق ملی که در کشور ایجاد شده، 
بتوانیم برای حل مشکلات اقتصادی مردم که در اولویت کاری دولت قرار دارند، اقدامات 

مناسبی انجام دهیم.

معاون پارلمانی رئیس‌جمهور:

پرداخت حقوق بازنشستگان در اولویت کار دولت است

خبر

در پی ادامه بحران مالی در کارخانه طبیعت سلولز 
کاغذسازی پارس در شهرستان شوش، فعالیت این واحد 

تولیدی موقتا متوقف شد و حدود ۳۰۰ کارگر بلاتکلیف شدند.
به گزارش ایلنا، فعالیت کارخانه پارس طبیعت سلولز که در 
جوار کارخانه کاغدسازی پارس در شهرستان شوش فعالیت 
می‌کند به دلیل بحران در منابع مالی تامین مواد اولیه تولید از 
اول شهریور ماه موقتا تعطیل اعلام شده و در نتیجه ۳۰۰ کارگر 

شاغل در این واحد تولیدی بلاتکلیف هستند.

یکی از کارگران این شرکت گفت: کارگران این واحد از یکم 
شهریور ماه همزمان با توقف فعالیت این واحد تولیدی، به مدت 

۲۰ روز به تعطیلات اجباری فرستاده شده‌اند.
کارفرمای این واحد تولیدکننده ظروف یک‌بار مصرف 
گیاهی در استان خوزستان به کارگران در پیامکی گفته که 
به دلیل کمبود مواد اولیه )ضد روغن( از ابتدای شهریور ماه 
سال جاری فعالیت خود را موقتا متوقف کرده‌ایم طوری‌که 
همه کارگران به استثنای کارگران واحد حراست و HSE از 

تاریخ یکم شهریور ماه ۱۴۰۳ تا زمان تامین مواد اولیه مورد نیاز 
تعطیل خواهند بود.

کارگران می‌گویند که پیش از این شرایط تولید در کارخانه 
خوب بود و آنچه در شش ماهه اخیر باعث بحرانی شدن وضعیت 

این واحد شده، افزایش مشکلات مالی است.
این کارگران با یادآوری اینکه کارگران برای پیگیری 
مشکلات به وجود آمده به نهاد‌های دولتی مستقر در شهرستان 
شوش مراجعه کرده‌اند، گفتند: با توجه به وضعیت نامناسب 
معیشتی و شرایط دشوار اقتصادی انتظار داریم کارفرما با 
بازگشایی کارخانه امکان اشتغال دوباره را برای کارگران فراهم 

کند.

تعطیلی طبیعت سلولز سبب بلاتکلیفی ۳۰۰  کارگر شد

نتایح یک بررسی حاکی از آن است که ۹۰درصد دانش‌آموختگان دانشگاه‌ها در 
مشاغلی غیرمرتبط با رشته تحصیلی‌شان اشتغال دارند. این آمار در شرایطی منتشر 
شد که مدتی پیش نیز اعلام شد نرخ حضور پسران در کنکور ریزش قابل ملاحظه‌ای 
را تجربه کرده است. با توجه به این شرایط پرسش‌هایی مطرح است، ازجمله اینکه چرا 
فارغ‌التحصیلان دانشگاهی نه تنها جذب کار مرتبط با رشته خود نمی‌شوند بلکه حتی 

جذب مشاغل نامناسب می‌شوند؟
»مرتضی افقه« اقتصاددان و عضو هیأت علمی دانشگاه چمران اهواز در گفت‌وگو با 
فرارو گفت: متاسفانه یکی از بزرگترین مشکلات در کشور ما این است که غیرعادی‌ها، 
عادی شده‌اند درست همان‌طور که مرگ یک بیمار برای پزشک عادی شود. متاسفانه 
این عادی شدن مسائل غیرعادی، نه فقط در اقتصاد، بلکه در اجتماع و بسیاری دیگر از 
وجوه مهم کشور دیده می‌شود. این اصلا عادی نیست که به راحتی در گزارش‌ها بخوانیم 
که انبوهی از جوان‌ها، حداقل ۴ سال از عمر گرانبهای خود را هدر می‌دهند و این هدر 
دادن عمر، نه فقط برای خودشان، بلکه برای کل کشور، جای افسوس دارد. ما با تمسخر 
جوانان، با سر کار گذاشتنشان و با بی‌توجهی به عمری که از دست می‌دهند، در واقع این 

نیرو را هدر می‌دهیم.
وی افزود: جوانان در این مملکت رها هستند و تفکر کارگزاران، مسئولان و 
تصمیم‌گیران زاویه‌ای بسیار زیادی با مسائل و مشکلات جامعه دارد گویا مسئولان به دنبال 
اهداف دیگری هستند. در حال حاضر جوانان زیادی، قربانی بی‌توجهی‌های سطح کلان 
کشور شده‌اند. در سراسر کشور، دانشگاه‌هایی مثل قارچ سر درآورده‌اند که اصلا مورد نیاز 
کشور هم نیستند. این همه دانشگاه با ربط و بی‌ربط، مطالبی را به دانشجویان ارائه می‌کنند 
که عمدتا کهنه هستند و استفاده‌ای هم ندارند. یعنی ذهن جوانان را با مطالبی پر می‌کنیم 

که هیچ خاصیتی برای امروز و فردای آنها ندارد. همچنین ۴ سال از عمر گرانبهاترین 
سرمایه‌های کشور را به این شکل تلف می‌کنیم.

این استاد دانشگاه در ادامه گفت: در چنین شرایط اسفناک و نگران‌کننده‌ای شاهدیم 
که یک نماینده مجلس که اتفاقا عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس است می‌گوید 
»با وجود اسنپ و تپسی دیگر کسی در کشور ما نمی‌تواند بگوید من بیکار هستم. هر کس 
کار ندارد، می‌تواند با یک ماشین کار کند«. خب وقتی طرز تفکر یک نماینده مجلس در 
این حد باشد چه انتظاری برای اشتغالزایی مبتنی بر تحصیل می‌توان داشت. دولت فقط 
مجری است و قوانین باید تحت لوای این طرز تفکر حاکم بر مجلس تدوین شود. متاسفانه 

یک چنین طرز تفکری نشان‌دهنده بخشی از تفکر حاکم بر کل کشور است. چرا باید وقتی 
در این گرمای خوزستان از پیک موتوری اسنپ برای دریافت خدمات استفاده می‌کنم، 
متوجه شوم این پیک موتوری، فوق‌لیسانس کشاورزی دارد، آن هم از دانشگاه چمران؟ 
فقط آن که در خوزستان زندگی کرده، می‌داند کار کردن روی موتور آن هم در گرمای تیر 
و مرداد خوزستان چه مفهومی دارد. وضعیت رانندگان خودرو‌های اسنپ هم بهتر نیست 

و برخی در برترین رشته‌ها ازجمله مکانیک، فوق‌لیسانس دارند.
افقه افزود: آنچه که غیرعادی‌ها را به عادی تبدیل می‌کند در واقع طرز تفکر 
ضدتوسعه‌ای است. حاکمان و سیاست‌گذاران حکومتی، چون نمی‌توانند مشکلات را 
حل کنند، اشتغال ایجاد کنند یا تفریحی برای جوانان ایجاد کنند، با گسترش دانشگاه، 
می‌خواهند جوانان را سرکار بگذارند یعنی حداقل برای ۴ سال، مطالبه ازدواج، اشتغال و 
امثالهم را با سرگرم کردن جوانان در دانشگاه‌ها، مخفی می‌کنند. هیچ کشوری در جهان، 
به نسبت وضعیت و شرایط جامعه، تا این حد دانشگاه دولتی، غیردولتی، پیام نور، آزاد و 
علمی کاربردی ندارد. حدود ۱۰ سال پیش یکی از دوستان من در وزارت علوم می‌گفت 
ما در منطقه‌ای که حتی دبیرستان نداشته، دانشگاه پیام نور داریم. این یکی از مصادیق 
همان غیرعادی‌هایی است که عادی شده است. انبوهی از هزینه‌های کشور اضافه است و 
اتفاقا همین هزینه که صرف گسترش دانشگاه‌ها شده، اگر صرف سرمایه‌گذاری، توسعه 
زیرساخت‌ها و سرمایه‌گذاری در بخش خصوصی می‌شد، نتیجه بسیار بهتری داشت. 

بسیاری از نیروی کار جامعه و جوانان اصلا نیازی نیست وارد دانشگاه شوند.
وی ادامه داد: آمار‌ها می‌گوید پسر‌ها کمتر از دختر‌ها به دانشگاه تمایل دارند و دلیلش 
هم مشخص است و اتفاقا با توجه با شرایط کشور، تصمیم درستی است. حتی می‌توانم 
بگویم تصمیمی است که باید زودتر از اینها گرفته می‌شد. اگر مشکلات فرهنگی، فشار‌های 
محدودکننده بر برخی دختران در خانه و امثالهم نبود و دختران برای جدا شدن از این 
شرایط مسیر دانشگاه را انتخاب نمی‌کردند یا به عبارتی اگر برخی دخترانمان در خانه 
آزادی بیشتری داشتند حتی دختران هم مسیر دانشگاه را انتخاب نمی‌کردند که در نهایت 
فارع‌التحصیل بیکار شوند. حدود ۴۰درصد از دانشجو‌های ارشد به علت بیکار ماندن پس از 

دوره لیسانس ناچار می‌شوند دوباره وارد دانشگاه شوند و این یک فاجعه است.

عضو هیات علمی دانشگاه چمران:

نیروی کار جوان کشور را با بی‌توجهی و تمسخر، هدر داده‌ایم

گفت وگو


